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Antonescii román államfő
j^j^P^slátogatásaaTííhrcrfőhailíszállásáp

Ä meSuUtórtI^»«.S?^eni!'lp külü9Y«niniszter és Kellel vezórtábornaqy is részivel!. 
Bulgaria esetleges háborús beavatkozasara készítik elő a közvéleményt

Német és magyar különleges légiezredek sikeres tevékenysége
a keleti arcvonal valamennyi

ielen/tik a, NémetBerlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról 
Távirati Irodának:

Hitler vezér és koncellár április 12-én fogadta Antonescn tábornagy ro­
mán államvezetőt, aki kétnapos látogatást tett a Führer főhadiszállásán. Az 
általános politikai helyzetről, a bolsev izmos, valamint a- vele szövetkezett an. 
gol-emrikai plutokrácia elleni közös harc kérdéseiről folytattak megbeszélése­
ket, amelyeken Ribbentrop birodalmi külügyminiszter és Keter vezértábornagy 
a véderő főparancsnokságának főnöke is résztvett A megbeszéléseket a né­
met.román barátságnak és a háromba talmi szerződésben szövetkezett nemze. 
tek mgrendithetetlen harci közösségének szelleme hatotta át A Führer és 
Románia államvezetője újból kifejezésre juttatták azt a szilárdan eltökélt 
szándékukat, hogy az Európa ellenségei elleni harcot rendületlenül, vala. 
mennyi erőik latbavetésével, a megalkuvás nélküli győzelemig folytatják. A 
román nép a tengelyhatalmakkal vállvetve a végső győzelemg folytatja a 
harcot és az Európa felszabadításához való e történelmi jelntőségü hozzájá­
rulásával megteremti a román nemzet jövőjének biztos alapját.

teljes elszántsággal néz 
szembe minden veszéllyel

Szó fut. (MTI.): A bolgár sajtóban az utóbbi két hét folyamán több vezér- 
nkk es magyarázat látott napvilágot, amely előkészíti a közvéleményt a há­
borús feszültség növekedésére és Bulgária esetleges bekapcsolódására az ese­
ményekbe. Valamennyi cikknek közös jellemző vonása, hogy a leghatározot­
tabban hangoztatja Bulgária elszántságát a veszéllyel való szembenézésre és 
feltétlen elszántságát a védekezésre a tengelyhatalmak oldalán.

II német-román tárgyalások szoros 
összefüggésben vannak a Hitler« 

Mussolini találkozóval

eülyedt. Hasonló nagyságú két további 
megrakott hajót olyan súlyosan meg­
rongáltunk, hogy elvesztésükre számí­
tani tehet. Murmanszk kikötőjében, va­
lamint vasúti berendezésében bombaso. 
rozatokkal nagy területen hatásosan 
működtek a repülök. Vonatokat siklat­
tak ki és az okozott tüzek is sok vona­
tot elpusztítottak. A szovjet kétségbe­
esett, de hiábavaló harcokban vadász- 
repülőkkel szállt szembe a tömegesen 
harcbavetett német, gépekkel. A szovjet 
gépek túlnyomórészt, angol és amerikai 
gyártmányúak. A bolsevisták nem tud­
ták megakadályozni, sőt komolyan za­
varni sem a német bombázók pusztítá­
sait, ellenben rendkívül nagy vesztesé­
gekkel kellett megfizetniük Vadászgé­
peik harcbavetését. Csak a Murmann- 
arcvonalon a bombázógépeket védel­
mező német vadászok, vagy közvetle­
nül maguk a harcigépek 24 darab szov­
jetgépet lőttek le. Leningrádban éjjel­
nappal támadtuk a fegyvergyárakat,

vasúti forgalmat, csapatfedezékeket, ké- 
szenléti állásokat. Német vadászok ösz- 
szesen 15 szovjet csőllagos vadászgépet 
lőttek le. Az Ilmen-tótól délre gyors 
német harcigépek szétugrosztottak két 
nagy szovjet menetosziopot, amely a 
csapatok leváltására indult. Amikor a 
robbanóbombák már érzékeny rése. 
két vágtak az oszlopokban, a szátfutó 
csapatmaradványokat alacsonyan 1 el­
szánva, géppuskázták. Az arcvoroa.l va­
lamennyi szakaszán német és magyar 
különleges légiezredek igen jó ered­
ménnyel folytatták nagy területen tá­
madásaikat a bolsevistáknak a. harc­
tér .közelében . végrehajtott csapatmoz­
dulatai, pótlása, gyülekezőhelyei, fede­
zékei, vasutai és kirakodópályaudvarai 
ellen.

A bolsevisták 13-án 54 gépet vesztet­
tek, amelyek közül a légelháriitás 6 
gépet lőtt le. A német és szövetséges 
légihaderő vesztesége csak két. gép volt.

Olasz hivatalos jelentés a marethi
csatáról

Bukarestből jelentik; (MTI) Antones 
cu tábornagy, román ál lám vezető, szer­
dán visszaérkezett Bukarestbe.

Berlinből jelentik, hogy a Wilhelm- 
Strasse illetékes körei szerint a német, 
román tárgyalásoknak a Hitler és Mus. 
solini között lefolyt megbeszéléssel va­
ló kétségtelen összefüggése alapvető 
jelentőségű. Ha a Wilhelmstrasse ille­

tékes körei még azt is nyomatékosan 
kremlik, hogy Németország és Románia 
nemcsak a Szovjet, hanem az angol és 
amerikai szövetség ellen is közösen 
harcol, akkor nem is kell további rész­
ietekbe bocsátkozni, mert ezzel min­
dent elmondottak, aki a román ker- 
mányfő németországi látogatásával 
kapcsolatban elmondható

Ä keleti harctér valamennyi 
szakaszára kiterjesztette tevékeny­

ségét a német légierő
Berlinből jelentik: (MTI) A Nemzet­

közi Tájékoztató Iroda jelenti a keleti 
harctérről:

Minél inkább akadályozza az árvíz és 
a fokozódó eliszaposodás a földi harci, 
tevékenységet, annál élénkebb lesz a 
német légierők tevékenysége, amely áp. 
rilis 13-án kiterjedt a keleti harctér 
valamennyi szakaszára. Különösül 
élénk volt e tevékenység az északi ré­
szen, ahol a repülők szempontjából ki­

váló időben a német, zuhanó és harci- 
repülők .valamint vadászbombázók és 

srombológépek nagy kötelékei súlyos 
csapásokat mértek a Halász-félsziget 
mentén tevő Molovszkij öböltől egészen 
a Pola félszigettől délre levő Katida. 
lak=a öbölig a. bolsevisták szállítmá­
nyaira és közlekedési berendezéseire. 
Mindenhol nagy károkat okoztak. Az 
öbölben egy 2000 tonnás szállítóim .ó- 
8 bomba ért, úgy hogy percek alatt el- [

Rómából jelentik: (MTI) Szerdán dél­
után -13 nyomtatott oldalra terjedő hi­
vatalos jelentést, adtak ki a marethi 
csatáró] és a Mareth—Akarit közötti 
hadműveltekről. Egyebek' között megál­
lapítja a j-eIntés, hogy március 17-én 
ejjel erős tüzérségi tűz után a 8-ik brit 
hadsereg egyr.észe támadást intézett a 
Mareth vonal ellen, egyidejűén a má­
sik rész jobbszárnyunk bekerítésére 
tört előre, fi napi erős harc után sike­
rült az ellenségnek bizonyos előnyöket 
elérni, amelyek azonban nem állottak 
arányban emberben és hadinyagba.n 
szenvedett veszteségeivel. Az olasz had. 
erő, amely eddig helyi ellentámadások­
kal lépett, fel az ellenség elten, most. az 
ellenséges főerőket, a vonalaink közé' 
nyomuló ellenséges csapatoktól és igv 
s’került egyideig a dél arcvonalon ural­
nunk a helyzetet. Amikor a tengelyünk 
minden erejét lafba kellett vetnie a 
tuniszi déli arcvonalon, első hadsere­
günk parancsot kapott a visszavonulás­
ra. do előtte győzelmesen befejezte ezen 
a szakaszon a folyamatban levő csatát,. 
Az első hadsereg a visszavonulást bá­
mulatos taktikai ügyességgel hajtotta 
vészre és ugyanakkor feltartóztatta az 
E] Ilamma felé felvonuló ellenséges

csapatokat.. Az elenség a tengely csapa­
toknak ügyesen végrehajtott művelete 
következtében elvesztette szállítóeszkö­
zeinek egy részét és nem bírt a tengely­
csapatok nyomában maradni. Március 
31-én a hátvédeknek az akariti vona­
lak mögé való visszavonulásával a had. 
mozdulatok befejeződtek. Az elilenség 
csekély terüiletnyereségre tett szert és 
párezer foglyot ejtett.

A 8-ik hadsereg, amelyet 34 hó­
napja látnak el mindenfelől hadi­
anyaggal és embertartalékkal, a ma­
rethi és az azt. követő csatában 
kudarcot vallott.

Erre mind az angol miniszterelnök, 
mind a Times cikke utalt, kiemelve az 
olasz csapatok ellenállásának jelentősé­
gét. Az olasz csapatok parancsnoksága 
a tengely elegendőnek látszó ereje alap­
ján javaslatot tett az ellenállás folyta­
tására. A tuniszi haderők főparancsnok­
sága azonban. egyéb meggondolások 
miatt, elrendelte a visszavonulást, amit 
aztán a legnagyobb rendben tettek 
meg. Az első hadsereg emberben és ha­
dianyagban súlyosan meggyengülve néz 
elébe az újabb eseményeknek és el van 
tökélve. hogy kötelességét a végsőkig 
teljesíti.
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Milyen nemzetiségi középiskolák 
működnek Magyarországon

Emelkedett szellemben oldja meg kisebbségi kérdéseit a Kárpát­
medence vezető népe

Magyarországon i kisebbségek min 
den ügyét egészen más szemmel né­
zők, mint bármelyik olyan államban 
amelynek Trianonban magyar ki­
sebbségeket juttattak. A különbséget 
körülbelül azzal lehet érzékeltetni, 
hogy Bukarestben például akadt néha 
egy-egy olyan bátor publicista, aki a 
magya.r ügy mellett szót mert emel­
ni, legalább annyira- hogy igazságos 
elbánást sürgessen számára, vagy 
például Prágában volt cseh bírálója 
a cseh népszámlálásnak, amely a ma­
gyarság és a többi kisebbségek lélek- 
számát tudatosan meghamisította, — 
bár olyan átlátszóan, hogy még azt is 
meg lehetett mondani, melyik ki­
sebbségnek milyen hányadát melyik 
^uralkodó“ elem számára szakította 
el, — azonban Budapesten nem akad­
na publicista arra hogy .hámilyen ki­
sebbség elnyomását, jogaiban való 
megrövidítését merné követelni. Ez 
olyan mélyen ellenkeznék a magyar 
szellemmel, hogy teljességgel elkép­
zelhetetlen. Ha a magyar ifjúság és 
a magyar sajtó állandóan olyan rend­
kívül nagy figyelmet szentel a ki­
sebbségi kérdésnek, — nemcsak a 
szűkebb magyar határok között, de 
az egész Kárpátk»szőrűn belül, sőt 
az egész Kárpát övezetben — akkor 
ez mindig azért történik, mert a ma­
gyarságban él az a hivatástudat, hogy 
a Kárpátok övezetének rendkívül 
vegyes nyelvterületén összekötőka­
pocsként szerepel immár ezer év óta 
és hogy ugyanennek a hivatásnak 
kell még nagyon sokáig megfelelnie.

A legjobban mutatja a kisebbségek 
jogainak tiszteletét például a kisebb­
ségi középiskolák sorozata, amelyek 
Magyarországon fennállanak és za­
vartalanul működnek. Alléikul, hogy 
teljességre törekednének, felsoroljuk 
a következő ilyen középiskolákat;

Hémet Iskolák
A. németeknek Besztercén olyan 

gimnáziumuk van, amelyet még a 
XVI. száza db au alapítottak, Apáim­
ban Budapesten, Pécsett, Száözré- 
genben, 1 jv?rbászon működnek még 
német gimnáziumok s Budapesten 
kettő i.s, mert itt a birodalmi neme­
tek is fenntar'anak egy gimnáziumot.
A budapesti másik német tannyelvű 
gimnázium 19i0-ben alakult meg egy 
osztállyal és három tanerővel, a kö­
vetkező tanévben már egygzerre np„y 
osztály nyílt meg, összesen 248 ta­
nulóval s 3 táti erők száma kilencre 
emelkedett. A gimnázium célkitű­
zése. hogy tanulóit ..népi-német'* 
szellemben nevelje önképzőkörük 
pedig a német nyelv és irodalom 
ápolására alakult. A budapesti biro­
dalmi német ÍReiebsdeutsche Schule) 
iskolának 4 elemi és 8 középiskolai 
osztálya van, érettségi bizonyítványa 
egyformán érvénye« a magyar és bi­
rodalmi főiskolákra és egyetemekre. 
Az njverbászi német középiskola 
1008-ban alakult. 1920-ban a szerb 
kormány lefoglalta a saját céljaira és 
szerb tannyelvűvé lette és csak 1040 
ben adta vissza. Az intézménynek 
ma 21 tanára <\s 401 növendéke van 
A Fzászrégeni gimnázium most 81 
esztendős. Ennek az iskolának jcüeg- 
zeteesége, hogy az egész környék 
minden nyelvű, — német, magyar,

román — ifjúságának volt közös tan­
műhelye, anélkül, hogy ebből bár­
melyik nemzetiségnek is vesztesége 
lett volna.

Román ós szlovák 
Iskolák

A román középiskolák közül a ko­
lozsvári a naszódi ée a nagyváradi 
állami gimnázium román tagozatá­
nak ezviitt 14Oft növendéke van. A 
kolozsvári gimnázium maga 600 nö­
vendéket tanít. Ez egészen új intéz­
mény. most folytatja második tan­
évét. Miután a románok irgalmatlan 
,.n év vegye! em zést“ folvlattak a ma­
gyar iskolákban, a kolozsvári román 
gimnázium értesítőjében talán reájuk 
is meglepően hatnak azok a román 
helyesírással írt magyar családnevek, 
mint: Covaeiu (Kovács). Fodor, Ha­
ragos Horváth, Kiss. Péter, Silaghi
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NagyértókS ékszereket és ruha- 
nemiteket lopott egy agyafúrt tolvaj

Ebédelt, megfürdeti a „jövendő ro!<on", azután kifosztotta
o lakást

(Szilágyi) ée így tovább, hosszú sor­
ban. A naszódi román gimnázium 
ma már 78-ik évébe.u vau, növendé­
keinek száma 467.

A szlovákoknak két fontos gimná 
ziuma a kassai és a nagysurányi ál­
lami gimnáziumok szlovák tagozatai, 
a ruténeknek Huszton. Munkácson 
és Ungváron tart fenn középiskolát 
a magyar állam. A hatalmas, modern 
htiszti intézetnek 700 növendéke van 
« ezek között 105 magyar fiú is ta­
nul. Az ungvári gimnáziumnak 12 
osztálya van ée 451 növendéke, Mun­
kácson 15 osztályban 7nR rutén nö­
vendék tanul.

A magyarországi szerbeknek is 
megvan a középiskolai oktatásra a 
lehetőségük az újvidéki két gimná­
ziumban és a zombori harmadik kö­
zépiskolában, amelveket csaknem 
ezerháromszáz fiú és leány látogat.

Nagyvárad, ápr. 15. Kellemetlen 
meglepetést okozott dr. Márton János­
áé Szent János utca 41. szám alatti la­
kosnak egy jó! öltözött fiatalember, aki 
megjelenése alkalmával dr. Mártonnénak 
úgy mutatkozott be, mint jövendőbeli 
rokona. Ennek igazolásául fényképeket 
mutatott fel. amelyekben a vendéget fo­
gadó urinő örömmel ismerte fel egy tá­
voli városban lakó unokatestvérét.

Az új rokonjelöltet dr. Mártonné meg-

szándékozott, rendelkezésére bocsátotta 
a fürdőszobát, megjegyezve, hogy el kell 
távoznia hazulról, a kulcsot azonban a 
lábtörlő alá tegye, ha esetleg eltávozik.

A vendég valóban eltávozott, de ma­
gával vitte a lakásban talált pénzt, ék­
szereket és ruhaneműt is, mintegy 1500 
pengő értékben. 1

A tolvaj betartotta az utasítást és a 
kulcsot eltávozása után a lábtörlő alá

ebédeltette e miután vendége fürödni tette...
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Bárány a Farkasokról
- Hozzászólás egy „nagyon" igazságos hritikáiához —
Kaptuk az alábbi levelet egyik kedves 

olvasónktól:
„Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! Soha­

sem foglalkoztam írással. Egészen más 
a mesterségem.. Most is nehezen adtam 
fejemet az írásra. Mert. nem olyan egy­
szerű ám. beleavatkozni az irodalomba. 
Szerkesztő Urnák könnyen megy ez, de 
magamfajta ember százszor is leteszi a 
pennát, míg egyszer rászánja magát va­
lamilyen írásműre. Különösen a kritiku­
sokkal nem szerettem soha kikezdeni. 
Pedig volt már úgy gyakran, hogy egé­
szen más volt a véleményem, mint a 
kritikusoké, fíe ilyenkor még a gondo­
latomat is lehangfogóztam, ne hogy meg 
tudja valaki forradalmi szándékomat.

Most. azonban félretettem minden fé­
lénkségét. és írok. S azt is megmondom, 
hogy mi késztetett az írásra. Szerdán es­
te megnéztem a Szigligeti Színházban 
Csu.rka Péter „Farkasok“ című színda­
rabját. Megnéztem és tetszett. Csak 
azon csodálkozom, hogy olyan kevesen 
voltak már a második előadáson is. 
Vájjon miért? Kezembe vettem a la­
pokat és elolvastam a bemutatóról írt 
kritikákat. Bizony egy kivételével ke­
mények voltak. Azt nem merem monda­
ni .hogy igazságtalanok. Az igazságta­
lanságnak, vagy igazságosságnak ugyanis 
igen sok fokozata van s Szerkesztő Ur

bizonyára ismeri azt a latin jogelvet: 
Summum jus -— summa iniuria. Én azt 
is elismerem. hogy a kritikának ke* 
menynek kell lenni — bizonyos mér­
tékig, mert csak így teljesítheti hivatá­
sát. A sablonos dicsér get esnek sohasem 
voltam híve. De Csutka Péter darabjá­
ról nem keleltt volna olyan kritikát ír­
ni. mint amilyen a bemutatóról meg­
jelent.

Kedves Szerkesztő Ur! Én teljesen 
gyanútlanul, minden előítélet nélkül ül­
tem be a nézőtérre: Csurka Pétert sem 
ismerem. Könyveit, novelláit sem igen 
olvastam, bár ezeket a kritikus nagyon 
dicséri. Egyszerűen néző voltam., közön­
ség. Figyeltem és őszintén megmondom.: 
tetszett a darab. Nem jelenti ez a meg- 
állapítás azt, hogy nem találtam az elő­
adás menetében 1: >gázolni valókat. A
darabban is akadt és n szereplők is vétet­
tek. De melyik darabban nincs és hol 
van az a Színház, ahol minden kifogás­
talan? En azt gondolom, hogy nekünk 
sohasem szabad megfeledkezni két do­
logról: Nagyváradon vagyunk, a korlá­
tolt lehetőségek klasszikus hazájában s 
amint önöknél is annyiszor olvastam — 
talán éppen a kritikusok tollából — 
országos darabhiányban szenvedünk. 
Hányszor hoznak sokkal rosszabb dara­
bokat Budapestről, amelyek százas szé-

Mozik műsora :
APOLLÓ: Anne-Mária. 
BELVÁROSI: Bob herceg. 
KORONA: Muzsikus lelkek 
CASINO: Stao-Pan és társat

riáhban futnak odafönt? Mi bevesszük 
ezeket csak azért, mert itt, vagy ott 
nagy sikerrel ment. Mérjük ezekhez hős­
id Csurka Péter darabját « azonnal 
másképpen fogunk ítélni az egész ügy­
ről.

Nem akartam ellenvéleményt támasz­
tani, de meg kellett mondanom, hogy 
Csurka Péter darabját másképpen kel­
lett volna fogadni.

Levelem esetleges leközléséért fogad­
ta Szerkesztő Ur szíves kö*zöneH>met.

őszinte tisztelettel:
„őarány."

A levelet, mint érdekes véleményt és 
hangot a színházlátogató közönség köré- 
bői, egész terjedelmében leközöltük. Jó 
lenne, ha több ilyen hozzászólással még 
jobban megvilágíthatnánk az egész kér­
dést. Hozzászólásokat tehát nagyon szí­
vesen közlünk.
»♦♦»»»» 44Ö44444444444444«44

Rövidesen megkezdik 
a Hungária-terrasz u'iáéoitését

Nagyvárad, április 15. A Ritnanoczy. 
alap felügyelő bizottsága ma délelőtt 
ülést tartott, amelyen mindenekelőtt a 
lerrasz kérdésével foglalkoztak. A ven­
déglő és kávéház bérlőjével kötött szer­
ződés értelmében ugyanis a terraszt az 
alapnak kell rendbehoznia A bizottság 
elhatározta a munkálatok azonnali meg­
kezdését. A terrasz aszfaltburkolatát 
felszedik és cementalappal mozaikkor- 
kolatot készítenek helyette. Ajár meg ie 
érkeztek a mozaik-minták világos piro­
sas kövekkel. Kerítés nem fogja elzár­
ni a terraszt a" Bémer-tértől, hanem 
ehelyett kőoszlopokat építenek, síne­
ket virágok fognak díszíteni.

Papp Lajos ezután jelentést tett a 
Rimanóczy-ezálloda és fürdő működésé­
ről, illetve üzletmenetéről. Az ered­
mény igen szépnek mondható. A fel­
ügyelő bizottság a polgármester indít­
ványára elhatározta, hogy hétfőn szem­
lét tart a szálloda ée a fürdő mai hely­
zetének. különösen a legutóbbi időben 
eszközölt befektetéseknek a megvizsgá­
lása céljából. A bizottság ennek figye­
lembevételével fog dönteni. hogy a 
szállodát és a fürdőt bérbeadják-e vagy 
pedig továbbra is megtartsák házi­
kezelésben.

^éhfmy nas rou’va rendelke­
zésre éti ez enresWfj 

légoltalmi

Nagyvárad, ápr. 15. A polgármester 
egy többtagú bizottsággal szemlét tar­
tott az olaszi temetőben. Megszemlélte 
Madách Imréné Fráter Erzsébet most 
rendbebozott sírját. Megállapította a bi­
zottság. hogy a sírnak Madách Imréné- 
hez méltó keretet kell adni, azért kő- 
emléket állítanak ott s a eír mellé pa­
dokat helyeznek.

Megtekintette a bizottság a temető- 
kerítést is. A kerítés déli része hiányzik 
s a bizottság megállapította, hogy a mai 
körülmények között milyen anyagból 
lehet itt ideiglenes kerítést építeni.

Ugyanez a bizottság megtekintette az 
Epreskertben a Román Nőegylet tulaj­
donát képezett és ma a város kezelésé­
ben lévő épületet, ahol légoltalmi kór­
házat rendeztek be. A kórház néhány 
nap múlva rendelkezésre fog állani. A 
másik légoltalmi kórház tudvalevőleg * 
Tantíók Házában fog működni.
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Óriási túlerővel támad Tuniszban
a 8. brit hadsereg

100.000 ágyú (ivést adott le az angol tüzérség és félmillió 
bombát dobolt te angol légierő a Mareth-vonal ellen intézett

támadásnál

ta ismételni
Mareth-vorvi 
során nőim 
az anjrol I • 
bát dobott I" 
anyagban o.\

el alameini kísérletét. A
előtt a* arcvona-Hámadáe

I 000 agyulövéet adtak le, 
-i-ő pedig félmillió born­
ak ellenség emberben és 

súlyos veszteségeket

Ankarából jelentik; (MTI) Menemedzsoglu külügyminiszternek az Anita, 
fában akreditált diplomaták tiszteletére minden év tavaszán megrendezett est- 
ebédel re, az idén ezen a héten kerül sor. A külügyminiszter külön estebédet 
ad a tengely diplomaták tiszteletére és külön a szövetségesek tiszteletére. A 
semlegeseket megosztják, A szövetséges diplomaták estebédje szerdán este 
volt, mig a tengelyhatalmak diplomatáinak estebédje vasárnap lesz.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ne met Távirati Iroda jeleníti: A kanadai 
rádió hallgatósága körében, mint az United Press jelenti, egy inváziós hang­
játék előadása közben vakramület lám adt. A kanadai haderőbe való toborzás 
élénkítése közben egy hirt mondtak be, amely arról szólt, hogy a japánok 
partra szálltak Brit-Kolumbiában. A műsornak azután folytatódni kellett vol­
na, Ez azonban lehetetlennek bizonyult, mert valamennyi rádióállomást az 
érdeklődök ostromolták távbeszélőn. Az adán rendezője végül kénytelen voll 
közölni, hogy csupán propaganda adásról van szó.

Meghiúsult a britek áttörési kísérlete 
Medjez el Babnál

Berlin. (Interinf.) A tuniszi harc­
tér északi szakaszán a brit első had­
sereg nagyobb erőkkel áttörést kísé­
relt meg Medjez el Bab térségében. 
A brit kísérlet a tengely ellentáma­
dásán meghiúsult, mégpedig olyan 
nagy mértékben, hogy Andersen kö­
telékei most már egy helyen topog­
nak. Pejától északra fekvő országút 
mentén egy zászlóaljnyi brit katona­
ság támadott a tengely hegyi állásai­
ra. A támadásra haladéktalanul erő­
teljes ellentámadással válaszoltunk. 
A briteknek rövidesen vissza kellett 
vonulni. Egyébként itt mindkét rész­
ről a tüzérség zavaró tüzelése folyta­
tódott. Gyors csatarepülőgépek erő-s 
kötelékei mély repülésben támadták 
az ellenség páncélos és gépkocsi gyü­
lekezéseit. Ennek során mozgáskép­
telenné tettek több páncélost és több 
mint 20 gépkocsit. Egy légelhárító 
ágyút is megsemmisítettek. Légihar­
cokban ezen a szakaszon két brit gé­
pet lőttek le.

Miért kellett kiüríteni 
a Mareth-vonaiat?

Rómából jelenítik: (MTI) A Stefamá 
Iroda jeinti: A Mareth vonalon kez­
dődött és folyamatban levő északafri­
kai harcokról összefoglaló hivatalos je­
lentésit adtak ki. A jelentés leírja a Ma­
reth-vonaiat és megállapítja, hogy a 
francia tervek szerint is, amelyek si­
vatagi Maginot-vonálról szóltak, a Ma­
reth-vonal feladata csupán a.z volt, 
hogy első akadálya legyen a Libia fe­
lől feltételezett olasz támadásnak. A Ma­
reth-vonal hátránya a megkerülés le­
hetősége volt, ami Gnhes elfoglalása 
után válságosra vezethetett volna. — 
Ugyanezekkel a veszedelmekkel a 
számbelileg az ellenségnél sokkal ki­
sebb tengelyerőknek kellett szembenéz­
ni. A sok kedvezőtlen körülmény elle­
nére a tengelvesapatok feladatukat vi­
szonylagos sikerrel oldották meg, amit 
lehetővé tett az, hogy mindenütt, ahol 
harcra került a sor, a legnagyobb kato­
nai erényeki I gyakorolták Nem egy 
esetben súlyos támadásokat vontok 
vissza, ellentámadásba is átmentek, ki­
ragadtak az ellenség kezéből fontos ál­
lásokat és meghiúsították azzal az el­
lenség tulajdonképpeni hadászati célja, 
nak elérését.<1. IA"lelemrtés szerint a 8-ik brit hadsereg ; 
a. legmodernebb és leghatalmasabb 
erőt. jeleníti. A gyalogság kitünően ki 
■ nn képezve, hasciszeMemtől áthatva,

felfegyverzése pedig különb, mint a vi­
lág bármely más gyalogságáé. Az an­
gol tüzérség kitűnő és jól felfegyver, 
zett, az angol páncélosegységek a leg­
jobbak közé tartoznak a világon. A ve- 
zérkarok főnökei a legtapasztaltabb

katonákból választották ki. Ezenfelül a 
8-ik ansrol, hadsereg sokszor 10.000 gé­
pesített, járművel rendelkezik, nagy 
tengeri és légi flott a támogatja, A légi­
erő és szárazföldi erők együttműködő, 
se bárkinek mintául szolgálhat. Az el­
lenség terve az volt, hogy két főiiáma. 
dást valósit meg, még pedig egyet a 
parti övezetben, egy másikat a déli si­
vatagi szakaszon. Nagyjából meg akar-

szenvedett, hogy kénytelen volt az arc­
vonal tárna :!i.-tó] eiállani, csapatait at- 
csoportositi-u; és a megkerüléshez fo­
lyamodni. I .ndez 12 nappal késleltette 
a támadást. V hivatalos jelentés ezután 
a tuniszi csata többi szakaszát is rész­
letesen leírja, kiemelve, hogy a ten­
gelycsapatok minden fegyverneme mi­
lyen nagy mértékben oldotta meg h 
hősies helytállás feladatát a túlerő, 
ve] szemben. Ezzel a hősies maga,tartus­
sal sikerült biztosítani a túlerővel 
szemben is a tengelycsapatok had moz­
dulata inak tervszerű végrehajtását és 
az ellenséges tervek lehető hátráltató 
s át.

Legnagyobb óvatossággal folytatják 
az angolszászok az előnyomulást
Berlin. (Interinf.) Észak-Afrikában 

a Kairouantól északra lefolyt páncé­
los csata, valamint a nyugati hegyi- 
állások áttörésének hasztalan kísér­
letében elszenvedett «ulyos veszteség 
után a brit és amerikai csapatok 
kedden is a legnagyobb óvatossággal 
és feltűnő habozással folytatták moz­
dulataikat. Kedden úgyszólván arra

szorítkoztak, hogy a tengely utóvé­
dek által kiürített tereprészeket 
szállták meg és lemondtak az utáu- 
nyomulásról. A déli szárnyon ame 
rikai csapatok előre tapogatódzásai 
a tengely biztosító osztagaiba ütköz­
tek és így az ellenségnek egyetlen 
helyen sem sikerült kikényszeríteni 
a kívánt betekintést

Német gránátosok szovjet erőket kerítettek be
a Donee keleti partján

Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo­
nal harciképe nem mutat újabb vo­
násokat és a harcitevékenység telje­
sen megszűnt a tavaszi eliszaposodás 
folytán. A kubáni hídfőnél a bolse­
visták teljesen passzívak maradtak. 
A miusi vonalon a németek ágyuzták 
az ellenség árvíztől fenyegetett állá­

sait. A Donee keleti partjára előre­
tolt német gránátosok bekerítettek 
szovjet erőket. Kurszk térségében 
egy gyalogos kötelék az utóbbi két 
nap alatt megtisztított egy bolsevista 
állást. Eredménnyel zárult az Ilmen- 
tótól délre is egy támadó vállakózá­
sunk. A bolsevistáknak itt két erő-

csoport biztosította az ellenállást. 
Ezeket az erőcsoportokat elpusztítot­
tuk. A Ladoga-tőtól délre a bolse­
visták megkísérelték a németeknek 
az utóbbi napokban elért állásjavító 
eredményeit ellentámadással hatály­
talanítani. A bolsevistákat véres fej­
jel visszavertük

A mikor a vád tanúinak vattomása 
alapián hoznak fölmentő Ítéletet

Bűncselekmény hiányában íölmentette a bíróság az árdrágítás vádja alól 
a Magyar Megújulás Pártjának diószegi vezetőit

Nagyvárad, ápr. 15. 1942—43. év te­
lén Bihardiószeg községben a kijelölt 
fakereskedő nem szállított tűzifát és 
igy a tél közepén az ellátatlan lakos­
ság nagyon szenvedett a hideg miatt. 
Különösen nehéz volt a helyzetük a 
hadbavonultak itthonmaradottainak, a 
terhes anyáknak és sokgyermekes 
családoknak.

Mikor már a helyzet szinte tartha­
tatlanná vált, az Imrédy-párt bihar- 
diószegi vezetői elmentek a község­
házára és a főbírótól névsoros igazo­
lást kértek az ellátatlanokra és azok 
számára vonatkozólag. Ennek az alap. 
ján kiszámították, hogy kb. 2 vagon 
tűzifa volna szükséges a helyzet eny­
hítésére. Saját pénzükön Nagyváradon 
meg is rendelték a tát, 600 pengő elő­
leget lefizettek és kérték a fa azon­
nali szállítását. Egy vagon fa azonnal 
meg is érkezett, de mivel a számlát 
nem kapták még meg, nem tudhatták, 
hogy mennyibe kerül mázsája. A 
mennyiség is kevés volt, ezért a köz­
ségházán újból összeiratták a hadba­
vonultak itthonmaradottainak névso­
rát, a fa mázsájára felvettek 5 P 72 
fillér összeget azzal, hogy ha megér­
kezik a számla, elszámolnak, felszá­

mítva a vevőknek a fa árát és a szál­
lítási költséget. Kb. három hét múlva 
érkezett meg a számla, s akkor elszá­
moltak és a tényleges kiadásokat szá­
mították fel a fához juttatottaknak.

A székelyhídi járás főszolgabírójá­
nak, dr Nadányi Péternek feljelenté­
sére Bokor Gábor és Kovács Sándor, 
az Imrédy párt diószegi vezetői ellen 
a faügyből kifolyólag eljárás indult 
árdrágító visszaélés vétsége miatt.

A most lefolyt járásbirósági tárgya­
láson a tanuk vallomásából kiderült, 
hogy a párt több, mint 40 ellátatlan 
személynek juttatott tűzifát,

jóval a maximális áron alul s 
olyan emberbaráti módon, hogy 
a terhes asszonoyoknak, akiknek 
nem volt igájuk, a vádlottak a 
saját igájukkal és minden ellen­
szolgáltatás nélkül szállították el 
a juttatott tüziíamennyiséget. A 
vád által indítványozott és kihall­
gatott tanuk egyöntetűen azt val­
lották, hogy nemcsak semmi ká­
rosodás nem érte őket, de hálá­
sak a vádlottaknak nemes eljá­

rásukért.
Dr Krajnik Sándor ügyvéd, védőbe­

szédében kérte bűncselekmény hiá­
nyában a vádlottak felmentését, mert

— úgymond — ezzel a feljelentéssel 
az emberi szeretetet, a szociális se­
gíteni akarást, a belső frontot meg­
szilárdítani akaró tiszta szándékot ül­
tették a vádlottak padjára. Hogy az 
emberekben az igazságba vetett hit s a 
jó és rossz közötti különbségtétel 
képessége meg ne rendüljön, vádlot­
takat bűncselekmény hiányában tel 
kell menteni, annál is inkább, mert 
haszonszerző szándék nem vezette 
őket, sem a maximális árat nem lép­
ték túl.

A vádlottak védelmében felszól ah 
még a képviseletüket szintén teljesen 
díjtalanul ellátó dr Griiíaton Antal 
diószegi ügyvéd, aki szintén kérte a 
vádlottak felmentését már csak azért 
is, hogy a jótevők sorsa miatt aggódó 
egész diószegi közvélemény megnyu­
godjék.

Dr Kádár Géza kir. járásbiró az el­
járás befejezése után kihirdette az íté­
letet, a vádlottakat bűncselekmény 
hiányában a vád- és következményei 
alól felmentette. Egyben az államot 
kötelezte az esetleg fölmerülő bűn 
ügyi költségek megtérítésére.

A kir. ügyész az ítéletet tudomást 
vette s igy az jogerős >
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NAGYKÁROLYI SETA
A gyakori találkozás csökkenti a vi­

szontlátás őrömének, meghatódottsógó- 
nah hevességét, mégis mindig átnyilallik 
rajtam, mikor szülővárosom nevét kiált­
ja vonatérkezéskor a kalauz. Régi nagy 
pillanatok jutnak eszembe: az első­
éves jogász karácsonyi vakációra haza- 
repülésének, a külföldi tanulmányútról 
visszatért diák megérkezésének, a front­
ról jött. fiatal zászlós diadalmas bei n- 
nutasának és a még messzebbről, sok 
esztendős hányódások és viszontagságok 
Után rövid pihenésre iderándult küzdő 
ember szívszorongó megérkezésének cm 
lékei. Valamikor szüleim jöttek elém az 
állomásra, most kishugom diák sapkás, 
vidám fejét pillantom meg a kijárati aj­
tónál várakozók között, ö már az. új 
nemzedék; most ők cseperednek a bi­
zonytalan jövő felé ennek a »rárosnak a 
nyugodt, kövér és renyhe talaján, mint 
ahogy mi növekedtünk harmincöt évvel 
ezelőtt.

*

Az egymást váltó nemzedékek szünte­
len megújulásában csak ilt-ott látja az 
ember az egykori arcok szakasztott már 
sát felvillanni a mar fiatalok vonásai 
között, de a város a régi. Nem alakul, 
fejlődik, bontakozik itt úgyszólván sem­
mi. Amióta a megyeszékhelyt és a pénz­
ügyigazgatóságot elvesztette Nagykároly, 
még álmosabb, lustább, kietlenebb itt 
tn élet, mint valaha volt.

De ahogy a templomhoz érünk, mégis 
új szint látok feltűnni a téren. Sötét­
kék egyenruhás csapat közeleg, kürtszó­
val, kemény, katonás meneteléssel.

— A kadétoki — mondja felragyogó 
szemmel a húgom.

A kastély felől jönnek, amelyet a Ká­
rolyi-család azzal a kikötéssel adományo­
zott az államnak, hogy katonai nevelő* 
intézetet létesítsen ott. Negyven jöven­
dőbeli katonatiszt, paradicsomává vált 
« gyönyörű parkban, álló, hires várkas­
tély, ahol az Európa első gavallérja“ 
Melléknevet nyert Károlyi István gróf 
látta egykor vendégül barátját, az angol 
királyt. Évekig ennek a látogatásnak a 
büszkesége táplálta, éltette akkoriban a 
jó nagykárolyiakat. Most a kadétokra 
büszkék, ők a város — természetesen 
elsősorban a fiatal leánykák — kedven­
cei. Máris társasági lények. Szabályosan 
levizitelnek a parancsnokuk által gon- 
dósán kiválogatott családoknál, ahol 
kislányok vannak, délutáni összejövete­
leken jelennek meg s néha tánckoszorú 
van a kastélyban, ahová viszont a leány­
kák hivatalosak. Valóságos forradalmat 
csináltak a kadétok a nagykárolyi, diák­
életben. Ők is a piaristák gimnáziumá­
ba járnak s civil osztálytársaik tehetet­
len féltékenységgel nézik büszke előre­
törésüket a leányszivekben ... Vannak 
civil fiúk, akik sértődötten távoltartják 
magukat azoktól a leánykáktól!, akik ka­
détokkal társalognak. Nem vállalják a 
reménytelen vetélkedést az egyenruhá­
val . ..

áhitatkeltőbb szerintem nincs a vilá­
gon. 5 azt hiszem, a Szent Péter 
templom pápai miséje sem lehet fel- 
emelöbb, mint egy ilyen egyszerű kis 
diákmise az ember szülővárosában. 1 
padok közötti, térközben, hátrafelé ko­
molyodó, öntudatosodó sorban fegyel­
mezetten állnak a gimnazisták, úgy, 
mint hajda nini, amíg el nem jutottunk 
a legutolsó, már fiatalember-számba me­
nő tagpárokig, ahonnan aztán, az érett­
ségi utáni Te Deum szétszórt minket a 
világban, hogy csak évtizedek múltán 
vetődjünk he ide ismét egy diákmisére, 
mint én is, ezen a koratavaszi vasárna­
pon S a kóruson ugyanazokat az éneite­
ket zengett a fiúk szárnyaló szopránja 
a templom tompa fényben derengő, rop­
pant boltozata felé, amelyekkel, mi töl­
töttük meg egykor a templomhajót és 
a sziveket...

Tovább megyünk a mise után, végig a 
Kölcsey-utcán, Levente-csapattal talál­
kozunk. Ez megint friss szín, az új ma­
gyar élet egyik biztató színe. A csapat

élén a leventék rezes bandája menetel, 
most rázendítenek.- kifogástalan katona 
zenekar. Vitek Károly, a fáradhatatlan, 
kitűnő karmester és zenetanár állította 
össze, csupa olyan fiúkból, akik azelőtt 
azt se tudták, mi fán terem a kotta. .4 
levente-intézmény navelő erejének gon­
dolata megállásra késztet s hosszan fi­
gyelem a katonasapkás fiúk példás rend­
ben elvonuló sorát.

*

Kevéssel odébb új meglepetés ér. 4 
változások egész áradata indult volna 
meg ebben a visszafejlődésre ítélt város- 
ban? Hiába keresem a megyeháza ha­
talmas, oszlopos erkélyét, amelyről haj­
danában mr/ngó. szónokok igyekeztek 
kormánypárti lelket verni a Pista gróf­
jával együtt örök ellenzéki negyven­
nyolcas város lakosságába. Eltávolítot­
ták, hogy az új rendeltetést kapott im­
pozáns épületnek töretlen homlokzatot 
biztosítsanak,, az átépitők véleménye sze­
rint megfelelőbbet annak a hivatásnak, 
amelyet ezután he fog tölteni. A megye­
házát ugyanis a piaristáknak engedték 
át, ide költöztetik át gimnáziumukat, 
amely mellett a nevelöintézmények egész 
sora fog működni. A nagykárolyiak 
nagy jelentőséget tulajdonítanak ennek

s örömmel üdvösük a piarista rend ál­
dozatkészségét, amely egy millió pengős 
költséggel alakítja át az épületet g te­
remt itt a kor igényeinek mindenben 
megfelelő modern tanintézetet, de az er­
kély eltávolítását mégis fájlalja minden 
ki. A volt megyeháza századelejei re­
noválása óta, valami négy évtizeden át 
hozzátartozott ez az erkély a város ke- 
Iléhez, emlék volt és történelem s le­
rombolásával annak a reménynek a for­
rását is kiapadva érzik egyesek, hogy 
hátha mégis sikerül visszahódítani a 
megyeszékhelyt n fejlődésben messze Ká­
roly előtt haladó Szatmáriéi, ahová a 
Károlyi grófok makacs ellenállása és 
minden gyakorlati, megfontolást elsöprő 
befolyása az első világháború előtti év 
tizedekben sohasem engedte átköltöztet­
ni azt, úgy hogy csak a román uralom 
tudta megvalósítani a városra annyim 
végzetes, de teljességgel indokolttá vált 
lefokozást . . .

Az indokoltságot azonban csak innen, 
messziről merem bevallani, mert otthon 
a károly! lokál jtn triót ók bűnös el pár­
tolónak bélyegeznének és hevernék a 
fejemet érte.

(j. b.)

ieient a nagyváradi vendéglők, 
kávéházak, kifőzések, kávémérések 

és espressók osztályba sorozása
Áz újabb osztályozást kell szem előtt tartani az árak tekintetében

Vasárnap van, végighallgatom a diák- 
misét a templomban, omel^-nél szebb,

A város polgármestere az alábbi 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város kö­
zönségének, hogy a m. kír. közelié tás- 
ügyi miniszter ur 14-000—1943. K. 
M. számú körrendeleté értelmében, 
a legmagasabb árak alkalmazása 
szempontjából a vendéglőket, a kávé- 
házakat kifőzéseket, kávéméréseket 
és az úgynevezett e.s press ókat osztá­
lyokba kell sorozni.

Ezen körrendelet alapján v Nagy­
várad és Vidéke Ipartestület javas­
latának figyelembevételével és az 
érdekképviseletek meghallgatása után 
az osztályozás ‘tekintetében a követ­
kezőképpen határoztam:

T osztályú vendéglőnek soroztam- 
a Pannónia, a Hungária, az EmV a 
vasúti, a Széchenyi, a Kék Macska, 
a Kis Pipa. a Má'yás az Újságíró 
Htthon. a Nemzeti Kaszinó, a Ba 
laskő, a Kolibri és a Strand ven­
déglőt.

II. osztályú vendéglőnek soroz- 
tam: az Európa, a Bakcsy-vendéglőt. 
Barcza Mihály (Bémer-tér). Fazekas 
Zoltán (Tímár-utca ló) P>alogh e\-ín- 
dorné (Mussoüni-1 ér). Kovács Sán­
dor (Mussolini-tér 10| Koszfa Hona 
(Horthy Miklós-ut 37), Maksai Gábor 
(Gróf Teleki-utca 12), Molnár Mik­
lós (Szaosvay-utca 23), Nánási Jó­
zsef (Kazinczy utca 4), Péter SátidrJnr

**—— MWW—n—B—g|
Ismét kapható Siemens, Philips, Standard, Gramofon 

és Csucsszuper, valamint Középszuper Rádió
Husi és Dobrsbán

rádió és villanyielszerelési üzlete 
Kossuth Lajos u. 7. Telefon: 27—33

(Museólini-tér 19), Lőrincz Dezső 
(Szent László-tér 12), Bornemissza 
Andor (Szent. László-tér 12), Gsernó 
Mihály (Izabella utca 15) és Fellies* 
ka Dezső (Lukács György-utca 72) 
vend églő jét-

III. osztályú vendéglőnek soroz­
tam: Bajkay Sándor (Sánc-utca 30), 
Gsákvári Frigyes (Holdvilág-utca 
12), Imre Imre (Erzsébet liget-utca 
10), Keller Ferenc (Varju-utca 10), 
Kovát.s Lajos (Szigligeti-utca 9) Ko 
vács István (Vekerle-utca 7), Popo­
vi es Mihály (Sztaroveszky-utca lő), 
Szántován Péter (Anonimus-u. 6), 
Szabó Zsigmond (Francia-sor 27', 
Szabó István (Vitéz-utca 108). vitéz 
Varga József (Kaszárnya-tér ]), Bi- 
kár Jenő (Szmetka György-utca 3) 
Balogh Zsigmond (Mussolini-t.ér 14), 
Babrik József (Gillányi-u 80), Breek 
Pál (Árpád Vrzér-ut 70). Fekete Ká­
roly (Szaesvay-utca 67). Füzesi Sán­
dor (Mussolini-tér 6), Genetai István 
(Török Ignác-utca 101). Kecskeméti 
István (Arany oldal 137) Kászonvi 
István (Vitéz-utca 22), Kun Sándor 
4rpád Vezérül 78), Lőrincz Imre 
(Liliom-utca 1), Prop István (Tisza 
István-ut 13), Szűcs József (Liliom­
utca 3). Tordai Lajos (Mátyás király­
it t 104), Serestyén K álmáim né (Mus­
solini-tér 12) vendéglőiét.

I. osztályú kávéháznak soroztam: 
a Pannónia a Hungária és az Emke 
kávéba zat-

I- osztályú kifőzésnek soroztam: 
Bancsík Gyula (Mussolini-tér 3), 
Guly Erzsébet (Oil)anyi-utca 21), Ké­
pes Anna (Hitler-utca 5), Korosa 
Nővérek (Rákóczi-ut 22) és Papp 
Béla (Szilágyi Dezső-ntea 12 kifőző­
jót-

II. osztályú kifőzésnek soroztam: 
Boniz-s Imréné (Kapisztrán-tér 2), 
Csatlós Erzsébet (Pável-utca 8), Fo­
dor Antal (Mátyás király-ut 9), Kő- 
Ka járy József (Gróf Tisza István-nt 
műves Flóri (Gróf Tisza István-ut 3),

53), Kenderest La jós né (Gróf Te­
leki Pál-utca 43), özv. Petra« 1st- 
vinné (Mátyás király-ut 87), Per 
senszky Árpád né (Mezei Mihály-utea 
4), Szűcs Sándorné (Gróf Tisza Iái­
vá n-ut. 7), Szabó Sándor Gillanyi-u. 
51). Terebesi János (Szent László­
iért, Varga Zoltánnné (Kolozsvári­
utca 32), Veres Dezső (Gerliczy-utra 
16) és Zakar József (Mussolini-tér 9) 
kifőzését.

II- osztályú kávémérésnek soroz­
tam: Balogh .lánosné ' Mussolini-tér 
1. számú barak), Csősz János (Musso­
lini-téri barak), özv. Halász József né 
(Bolyai Farkas utca), Kamoesa lm 
réné (Szent Lászió-tér 5). Daróez 
Bálint (Mezei Mihály-utea 1) és Sze­
mes Józsefné (Horthy Miklós-ut 281 
kávémérését.

I osztályú espressónak soroztam 
Japport Mária (Rákóczi-ut 2) Illyés 
Gyula (Rákóczi-ut 11) és Péterfi 
Sándor (Rákóczi-ut 3) espressóját.

Ezen osztályba sorozási határozat 
ellen a kézhezvételtől számított 15 
napon belül Nagyvárad thj. város 
közellátási kormánybiztosához lehet 
panasszal élni- A panasznak, a hatá­
rozat. vgérehajthatósága szempont 
jáhól halasztó hatálya nincs.

Nagyvárad, 1913 április 9.
Dr Snós István s. k , 

polgármester.

■prills IS-én kezdidnsk 
nagyváradon a mester-

vizsgák
(Nagyvárad.) Mint értesülünk, a 

Nagyváradi Kerületi Kereskedelmi 
és Iparkamara területén a követ­
kező helyeken és időpontokban lesz­
nek mestervizsgák: Berettyóújfalun 
április hó 16. Nagyváradon április 
19-, 20., 21. Nagyszalontán április 
27. Szatmárnémetiben április 29
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Érdekes cikk a ,,Pravda* ‘-ban 
a német és szovjet nyári 

készülődésről
Hogyan látja egy szovjet tábornok a téli hadjáratot?

Az egyik legjobban ismert szovjet 
tábornok, a „Pravda" cimii lapban a 
téli offenzivával foglalkozik és ennek 
kapcsán érdekes ismertetést ad a né­
metek nyári készülődéseiről s egyút­
tal rámutat azokra a nehézségekre, 
amelyekkel a vörös hadseregnek szá­
molnia kell. A Neue Zfarher Zeitung 
a szovjet tábornok cikkéből a követ­
kező részleteket hozza.

„Gigantikus harcot kell megvívnunk 
1943 nyarán. Kemény harcokban meg 
kell tisztítanunk a Szovjetuniót a be­
tolakodott ellenségtől. Minden erőn­
ket összeszedjük, hogy páncélos had­
osztályainkat átütő erejűvé fejlesszük 
s megerősödve kíméletlenül szembe­
fordulhassunk az ellenséggel Nagy 
eredményeket értünk el a téli hadjá­
rat idején, de nem tudtuk ezeket tel­
jesen kihasználni, azonban mégsem 
szégyeljük ezt nyíltan megvallani 
Oka a sikertelenségnek az, hogy ép­
pen abban a pillanatban, amikor az el­
lenség támadásaink következtében 
több szakaszon megingott s amikor a 
megvert ellenséget üldözőbe vettük, 
a havazás, majd pedig később az el­
iszaposodás gépesített hadosztályaink 
elé leküzdhetetlen akadályokat gördí­
tett. Gyakran emlegették, hogy a vö­
rös hadsereg a télt részesíti előnyben 
mint „az orosz offenzivák kedvező 
időszakát" és éppen ezért nagy érdek­
lődéssel várták, hogy orosz részről mi 
lesz a felelet a németek május és ok­
tóber között elért eredményeire. A 
valóságban mindkét német-orosz tél­
ben csapatainknál volt a kezdemé­
nyezés, de ez nem azért, volt, mintha 
mi nagyon jól éreznénk magunkat a 
fagyos és havas télben, hanem csu­
pán ez volt ennek az oka, mert sok 
időre, volt szükségünk tartalékaink ki­
képzésére, készenlétbehelyezésére és 
barcbavetésére. Ma már abban a hely­
zetben vagyunk, hogy előkészületein­
ket sokkal rövidebb idő alatt tudjuk 
foganatosítani, mint az előző évben. 
Váratlanul ért bennünket az ellenség 
támadása, hiszen „örök barátságot" 
fogadott és a hirtelen támadása kö­
vetkeztében nagy eredményeket tu­

dott elérni, ml pedig súlyos vesztesé­
get szenvedtünk. Mindezek miatt égé- 
szén át kellett, szervezni hadseregün­
ket.

De semmiképpen sem akarjuk lebe- 
csalni az ellenség erejét s tudjuk na 
gyón jól, hogy még mindig nagyon 
veszedelmes. Tudjuk azt is, hogy moz­
gósítja mindazt, amit már eddig elért 
és azt is, amit még ezután fog magá­
hoz ragadni. Sőt azt is tudjuk, hogy 
a nyári offenzivát lázasan készíti elő 
már ellenfelünk. A legnagyobb erőfe- 
szitésket kell megtennünk, hogy elhá­
ríthassuk a támadást, amelyet hadve­
zetőségünk hidegen és a legnagyobb 
nyugalommal vár az elkövetkező hó­
napokban. Ismerjük gyengeségeinket, 
de ismerjük erőnket is Megnyugtatá­
sunkra szolgál, hogy 1941. óta csapa­
taink ellenállj ereje lényegesen nö­
vekedett és hadvezetésünk is a hely­
zetnek megfelelő lett Csapataink moz 
gékonysága példátlanul 411. Németor­

szág gépesített osztagainak felszerelé­
se az orosz háború első évében fö­
lényben volt és ezért egy-egy front­
szakaszon váratlanul össze tudta von­
ni erőit és igy tömegtámadást tudott 
intézni. Mi nagy fáradsággal tudtuk 
csak megteremteni az eszközöket 
hogy ilyen támadásokkal hasonló 
gyorsasággal szembeszállhassunk. 
Még ugyan nincs befejezve harci­
erőink gépesítése, de minden remé­
nyünk meg van arra nézve, hogy ez 
hamarosan bekövetkezik."

*

Eddig tart a „Pravdá" érdekes cik­
ke. Fő érdekessége az, hogy bizonyá­
ra biztatásnak szánták. Am ha csak 
ilyen mérsékelten tudja biztatni az 
elvtársakat és a biztatásba ennyi de 
és ámbár kerül, akkor tisztában lehe­
tünk a szovjet erejével Okulhatnak 
ebből a cikkből azok is, akik a legva­
dabb rémhíreket terjesztik még ezek­
ben a napokban is.

Visszaírják Bodnár Béla 
nevére az 1927-ben színien 

ailrt ingatiai't
Nagyvárad, ápr. 15. Tizenhat év előt­

ti peres ügy utolsó fejezete zárult le 
tegnap dr. Hoványi József törvényszé­
ki polgári egyesbiró ítéletével.

Még 1927-ben történt, bogy Bodnár 
Béla nagyváradi lakos kezességet vállalt 
fivére. Bodnár Gyula bőrkereskedőért. 
Bodnár Gyula később fizetésképtelenné 
vált, * Bodnár Béla bogy a kezességből 
folyó fizetési kötelezettségével kapcso­
latban megmentse házát és szőlőjét, Pop 
Sándor ügyvéd rábeszélésére szinlegeeen 
átíratta ingatlanát az ügyvéd sógorának. 
Petika Maxim századosnak a nevére az 
zal. hogy később, amikor az ingatlant 
fenyegető veszély már elmúlt, azt teljes 
egészében visszakapja. Petika alá is írta 
azt a szerződést, melyben kötelezte ma­
gát, hogy az ingatlant későbbi időpont­
ban visszairatja az eredeti tulajdonos 
nevére. Pop Sándor azonban az erre a 
célra neki átadott pénzeket fölvette 
ugyan, de a telekkönyvi átíratást nem 
hajtotta végre.

Bodnár Béla most pert indított. »7 
eredeti telekkönyvi állapot visszaállítása 
céljából. A bíróság — tegnap kihirde­
tett ítéletében —- helytadott a kereset­
nek s elrendelte, hogy az ingatlant ír­
ják vissza Bodnár nevére.
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Többszöri elsőfokú elutasítás után 
tárgyalásra utasított a tábla egy 
elkésett kártalanítási keresetei

Jogász körökben nagy feltűnést keltett a tábla elvi Jelentőségű
határozata

Nagyvárad. ápr. 15. Nagyon érde­
kes jogi kérdésben hozott határozatot 
a nagyváradi kir. ítélőtábla dr Med- 
vigy—-dr Hajsányi—dr örsz/nyí-taná- 
csa egy ingatlan kártalanítási üggyel 
kapcsolatosan.

Barabás Ferenc és. testvérei nagy­
váradi lakosok ingatlan kártalanítási 
kérelmet terjesztettek elő a halmi kir. 
járásbírósághoz a turterebesi Gazdasá­
gi Bank és dr Bay Miklósné szatmár­
németi lakos ellen. Kérelmüket 1942 
február 21-én adták postára ajánlva a 
halmi kir. járásbíróság címére, az 
másnap meg is érkezett, de mivel

m
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akkor ünnepnap volt, azt csak február 
23-án iktatták el.

A bíróság a kérelmet visszautasítot­
ta azzal, hogy elkésett és igy az ide­
vonatkozó miniszterelnöki rendelet ál­
tal biztosított jog már nem érvényesít­
hető.

Barabásék a határozat ellen felfo­
lyamodást adtak be, de felfolyamodé- 
sukat is elutasította az illetékes fel­
sőbb bíróság azzal, hogy 1942 február 
23-án a kérelem már későn érkezett a 
bírósághoz és a jog érvényesítésnek 
a határideje február 22-én lejárt.

Ennek a határozatnak jogerőre 
emelkedése után jelent meg az újabb 
miniszterelnöki rendelet, mely meg­
állapítja, hogy az 1942. február 23-án 
előterjesztett kérelmek még határidő­
ben voltak és igy kell értelmezni a 
korábbi rendelet intézkedéseit

Ennek az újabb rendeletnek alapján 
Barabás Ferenc és testvérei a halmii 
kir. járásbírósághoz pemjitiási kére! 
met terjesztettek elő, de a bíróság ezt 
is visszautasitotta azzal, hogy az a 
kérdés, vájjon valamely határidő le- 
járt-e, vagy nem — nem ténykérdés, 
hanem jogkérdés már pedig jogerős 
bírói határozatot csak ténykérdés 
alapján és semmiesetre sem jogkér­
dés miatt lehet perújítással megtá­
madni. Különben is a rendelet szerin 
az ilyen ügyekben csak akkor van 
perújításnak helye, ha az ügy még 
nincs jogerősen befejezve.

A határozat ellen Barabásék ügy­
védjük. dr Krajnik Sándor utján felfo­
lyamodást terjesztettek elő a nagyvá­
radi kir. Ítélőtáblához és kérték a? 
elsőfokú határozat megváltoztatásé* 
és a járásbíróságnak az érdemleges

tárgyalásra való utasítását, mert a 
törvény megemlíti ugyan, hogy per­
újításnak a folyamatban levő ügyek­
ben helye van, de nem zárja ki azt. 
a jogerősen befejezett ügyekben sem, 
tehát a perújításnak helyt kellett vol­
na adni.

A nagyváradi kir. ítélőtábla a felfo­
lyamodásnak helytadott, a járásbiró 
ság határozatát megváltoztatta és uta­
sította az ügy érdemi, tárgyalására. A 
Tábla nagyon érdekes indokolásában 
kimondja, hogy az elsőfokú bíróság a 
perjogi szabóivókat megfelelően alkal­
mazta, azonban jelen esetben a per­
jogi szabályok mellett figyelembe 
kell vermi az újabb miniszterelnöki 
rendelet, ama rendelkezését., hogy a 
benyújtott kérelmet, ha azt 1942. feb­
ruár 23-án terjesztették elő, nem le- 
hét elkésettnek tekinteni. Mivel a 
rendelkezést a rendelet értelmében a 
folyamatban lévő ügyekben is alkal­
mazni kell, nyilvánvaló, hogy ez a 
kivételes rendelkezés az anyagi igaz- 
ság érvényesülésének célját szolgálta 
Ennek szemelött tartásával pedig — a 
kir. ítélőtábla szerint — a kérelme­
zők csupán azért, mert ügyükben a 
bíróság már jogerős határozatot ho­
zott, nem juthatnak hátrányosabb 
helyzetbe azoknál az igényjogosultak­
nál, akik kárenyhítési kérelmüket 
ugyancsak 1942 február 23-án terjesz­
tették elő, de ügyükben a rendelet 
hatálybalépése előtt a bíróság még 
jogerős határozatot nem hozott

A kir. ítélőtáblának ez az újszerű 
határozata jogászkörökben élénk fel. 
tűnést keltett

Sévéhazahbao és vendéglőkben kévje
MAGYAR LAPOK1-et
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Működésének huszadik évfordulóját ünnepli 
a hitelszövetkezetek központja

350 erdélyi szövetkezet vesz részt a huszadik közgyűlésen
A* erdélyi szövetkezetek csúcsintéz- I hez, hogy ezzel azokat minél jobban 

ménye a „Szövetség“ Gazdasági és Hi- I alátámasszuk és így a kisemberek hitél­
te Iszö vetkezetek Központja az idén ün 
nepli működésének huszadik évforduló­
ját. Az erdélyi magyarság jelentős gaz­
dasági intézménye április 16-án. pénte­
ken tartja huszadik közgyűlését €s ksze- 
redán. Közel 350 erdélyi magyar léte! . 
tej- és gazdasági-szövetkezet képviselteti 
magát a közgyűlésen, hogy
sák dr. gr. Bethlen László elnök be­
számolóját a húsz éves munkáról.

A „Szövetség"", — amely 1925-ben a 
trianon után vezetés nélkül maradt ma 
gyár hitelszövetkezeteket tömörítette — 
a magyar egyházak, intézmények és ma­
gánosok összefogásával indult el. Az er­
délyi magyarság széles rétegeinek első 
komoly megmozdulása volt. Az elesett- 
ség éveiben a magyar faluból áradó 
fenntartó erőt felismerve, a falusi kis 
emberek hitelellátásának megszervező 
sével, a hitelszövetkezeti hálózat jelen 
tős kibővítésével, a tejszövetkezeti há­
lózat megteremtésével, idegen érdekek 
hálójában vergődő székelység számára 
fakitermelő szövetkezetek alakításával

igénye, valamint gazdasági szükségle' 
teink minél jobban kielégítést nyerje­
nek. őrömmel állapítom meg, hogy a 
megszállás évei után szövetkezeteink 
teljes talpraállása folyamatban van és 
megkezdődött az egészséges saját tőke 
megerősödése is. A hazatérés után a 

meghal Igas- megsokasodott feladatok és a tisztvise­
lői létszám rohamos emelkedése foly­
tán kétségtelenül voltak bizonyos zök-

kenők, de ma már túl vagyunk • ba­
jokon. Légi szövetkezeteinket megerő­
sítettük és ebben az évben megkezd­
hetjük a szervező munkát is. Ennek kü­
lönösen itt nemzetiségi vidéken, nagy 
jelentősége van. Az itt élő magyarság­
nak feladatai vádnak és nekünk felada­
taink ezzel a magyarsággal szemben. Cé­
lunk az. hogy minden magyar kisember­
nek. bárhol is éljen, meg legyen a le­
hetősége, hogy hitelhez jusson. A szö­
vetkezeteknek megfelelő hitelnyújtási

• •. • bútorban

PAPP MARGIT?
Rlmanóczv o 8 

Telefon: 14 23
az első

keret áll rendelkezésükre és most már 
teljes lendülettel folytatódható a ha- 
zatérés óta megkezdett magyar építő-

>♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦++

üfenet- és fuvardíjkedvezmény 
vau érvényben a visszacsatolt keleti és 
erdélyi országrészen önállósuló iparos

és kereskedők részére
Beszámoltunk arról. hogy azok­

nak, akik a keleti és erdélyi ország­
részen az ön áll ősit ási kölesön igény- 
bevételével kívánnak önállósulni, 
közvetlen az illetékes kereskedelmi

a szövetkezeti vaj-, sajt- és kendertele­
pek létesítésével jelentős tényezője volt
a kisebbségi magyarság anyagi erejének | , . _ ----------------
e ezzel megmaradásának. De a Szövetség I iparkamarához kell benyújtaniuk 
és hálózata nemcsak gazdasági szerve- I érvényeiket. A miniszter az önállósi-

tási kölcsönt kérők részére menet- 
és fuvardíjkedvezményt engedélyez 
s e tárgyban az alábbi leiratot in 
tézte az Iparkamarához:

„Értesítem a kamarát, hogy az 
iparűzési jogosítványoknak a vissza­
csatolt keleti és erdélyi országrészen 
folyamatban lévő felülvizsgálatává 
kapcsolatban önállósulni szándé­
kozó iparosok és kereskedők részére 
legfeljebb három alkalommal 50 szá­

zét volt. hanem legalább olyan fontos 
szerepet töltött he a magyar összetarto­
zás érzésének fejlesztésében, a szövet 
kezeti népkönyvtárak és kulturházak 
építésével falvaink kulturális életében
* közösségi élet építésében is. A fel- 
szabadulás után nagyobb lehetőségekkel 
fokozott feladatok várnak szövetkeze 
tőinkre a magyar falvak jövőjének meg­
szervezésében. Ezeknek a feladatoknak
* Szövetség — amely a megszállás nehéz 
éveinek tapasztalatait érvényesíti — az 
igazi szövetkezeti szellem valóravahasá- 
val tesz eleget.

Szövetkezeti értekezlet 
Zilahon és Désen

A székelyföldi tizenegy értekezlet 
ntán Északerdély két fontos magyar 
központjában Zilabon és Désen tartott 
további értekezletet a ..Szövetség“ Gaz- 
rlasáei és Hitelszövetkezetek Központja. 
Mi. grnl Bethlen László, a Szövetség 
elnöke, akinek régi gondolata valósult 
meg azzal, hogy a Központ és a szövet­
kezelek közvetlenül beszéljék meg időn­
ként. a szövetkezeti kérdéseket, szemé­
lyesen vett részt mindkét értekezleten.
A Központ vezetőségének és a szövet­
kezeti tábornak találkozása jelentős 
eseménye volt szövetkezeti életünknek: 
a szövetkezetek vezetői részletes tájé- 
Kóztatást kaptak a Szövetség célkitű- 
zéseiről és munkatervéről. a Központ 
viszont a szövetkezetek javára gyümöb 
csoztetbeti a sok szövetkezet részéről 
Megjelenő számos kiküldött felszólald- 
«aihan elhangzott kívánságokat, kérése- 
Irrt és észrevételeket.

Bethlen elnök mindkét értekezleten 
rövid beszédben ismertette a Szövetség 
fon fos feladatait.

Boldog hazatérésünk után a román 
megszállás évei alatt végzett munkánk 
elismeréseképpen a kormányzat a 
2L50.es rendelettel megadta a lehetősé- 
Etet. hogy Szövetségünk önállóan mű­
ködjön — mondta többek között. — Az 
állam pénzbeli segítségnyújtását tőke- 
juttatással továbbítjuk szövetkezeteink-

zalékos menetdijkedvezményt a vég­
leges átköltözés alkalmával pedig 
az átköltözést és egyéb ingóságaikra 
— ideértve az éló állatokat is — 
ugyancsak 50 százalékos fuvardíj- 
kedvezményt engedélyeztem.

A legfeljebb bárom alkalommal 
igénybevehető menetdij kedvezmény­
nyel lehetővé kívánom tenni. hogy 
az önállósulni szándékozó iparos, 
vagy kereskedő kiválasztott letele­
pülési helyét — esetleg házastársá­
val együtt — megtekinthesse, oda a 
szükséges közigazgatási eljárások vé­
gett ismét elutazhassák és a végleges 
átköltözése is könyebbé tétessék. Az 
álköltözési és egyéb ingóságokra vo­
natkozó fuvar díjkedvezmény szinten 
az átköltözéssel kapcsolatos anyagi

terhek könnyítését célozza.
A menet- és fuvardíjkedvezmény 

igénybevételére az a kamara terjesz- 
szen elém javaslatot, amely kama­
ránál az önállósulni szándékozó ipa­
ros (kereskedő) „Kérdőiv“-e (7. sz. 
nyomtatvány) van.

A menetdijkedvezmény igénybe­
vételére jogosító igazolványokat köz­
vetlenül az iparos (kereskedő) cí­
mére fogom díjmentesen megkül­
deni.

A fuvardíjkedvezmény igénybevé­
telére jogosító szállítási igazolvá­
nyokat pedig a m- kir. államvasutak 
igazgatósága fogja kiállítani és az 
érdekelt' iparosnak (kereskedőnek) 
megküldeni.“

Tájékoztatót adott ki nagyváradi Iparkamara 
az íparrevízió alá eső ipariizők jogosultságának

ügyében
eresetény iparosoknak és kereskedőknek nincs okuk a nyu<?talankodásra

(Nagyvárad.) Az iparrevizió ügyei 
ről a nagyváradi Iparkamarától a 
következő felvilágosítást kaptuk1 

„A 4870-1942. M. E. sz rendelet 
a visszacsatolt keleti és erdélyi or­
szágrészen az 1910. évi december hó

napja előtt nyert össszes tpar- 
jogositványok felülvizsgálatát ren­
delte el. A rendelet 10. §-ában fel­
soroltak kivételével az erre irányuló 
kérelmeket 1942. év október hó 31. 
napjáig az illetékes kereskedelmi és 
iparkamaránál két példányban (fe­
hér és zöld példányban) kellett be­
nyújtani. A rendelet intézkedései 
■“7ní- . a felülvizsgálati kérelmek 
zoldszinii példánya az előirt záradé 
Kolassal az illetékes elsőfokú ipar­
hatóság utján az érdekelt kereske- 
< ok és iparosok részére kiadatott, 
illetve azoknak kiadása folyamatba« 
van A felülvizsgálati kérelmek ezen 
zo rszinti példánya az iparrevizióe 
kérelemnek az illetékes miniszter ál­
fal való elbírálásáig képezi az illető 
kereskedők és iparosok iparjogosit- 
vanyat. melynek alapián kereskedő- 
süket vagy iparukat 1943. évi r,k- 
tchrr hó 31. napjáig gyakorolhatják 

A rendeletnek ezen intézkedése

a kerületünk keresztény kereskedői 
és iparosai között félreértést és 
nyugtalanságot keltett, amint azt a 
hozzánk tömegesen beérkező leve­
lekből látjuk. Az érdekelt kereske­
dőknek és iparosoknak ezért ez utón 
hozzuk tudomására, hogy 1943. évi 
október hó 31. napjáig felülvizsgálat 
iránti kérelmük zöldszinü példánya 
helyébe az illetékes iparhatóságok 
magyarnyelvű iparjogositványt fog­

nak kiszolgáltatni azon kereskedők­
nek és iparosoknak, akiknek ipar­
űzési jogát az illetékes miniszter a 
felülvizsgálat során megadja. Min­
den félreértés elkerülése végett 
hangsúlyozzuk, hogy a felülvizsgálat 
iránti kérelem fentem litett zöld­
szinü példányának kiadása nem je­
lenti még az iparreviziós kérelemben 
hozott miniszteri döntést.“

1.400 ezüst kelrszos gazdit ’tépázták
az Érdé y ben megrendezett idei téli 

fezsfaségi tanfojamokon
Kolozsvárról jelentik: Ismeretes, 

hogy a m. kir. földművelésügyi mi­
nisztérium erdélyi kirendeltsége mi­
lyen nagy ügyszeretettel karolta fel a 
mezőgazdasági népnevelés ügyét. Ezt 
a célt szolgálják a m. kir. téli három­
hónapos gazdasági tanfolyamok, ame­
lyekből 1942,- 43. telén 44 zajlott le

a kirendeltség munkaterületén, össze­
sen 1400 hallgatóval. Kolozs várme­
gyében 10, Szilágyban 6, Maros-Tor- 
dában 4, Udvarhelyben 5, Háromszék­
ben 9, Csíkban 4 és Szolnok Doboká­
ban 6 tanfolyam volt, amelyeket egy- 
től-egyig a legszebb eredmények jel­
lemeznek.
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HIKE U
Szerkesztőség és ktadöhiva tál: 

NAGYVÁRAD, 
smíeri bsxso-utcí 5 sz»m.

Telefons 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: Egéé« évre 38.40. 

félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat »<nned eekvie au

SZINYEI JÓZSEF HALÁLA. A Ma­
gyar Távirati Iroda jelenti: Szinyei Jó­
zsef. a kiváló nyelvtudós, a Magyar Tu­
dományos Akadémia 1884-ben megvá­
lasztott tagja április 14-én 86 éves ko­
rában elhunyt.

Meghívó. A Nagyvárad <*> Vidéke 
Ipartmtület vas. és fémipari szakosztá­
lyának Lakatos szakceoporjta 1943. év 
április 18-án vasárnap délelőtt 10 órai 
kezdettel az i partes titlet nagytermében 
rendes évi közgyűlést tart, amelyre 
minden szakosztályi tagot, meghív. — 
Amennyiben a tagok kellő számban 
nem jelennek meg, ugv az újabb köz­
gyűlést a fenti helyen 1943 május 2-ám 
délelőtt 10 órakor tartja meg. Tárgy- 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó és beszá­
moló az 1942. évi működésről. 2. hz 
1942. évi zárszámadás és mérleg ismer, 
tetése. 3. A jelenlegi vezetőség lemon­
dása, feimentvények megadása. 4. Az uj 
vezetőség megválasztása. 5. Esetleges 
indítványok. Elnökség.

KORLÁTOZZÁK ANGLIÁBAN A 
POSTAFORGALMAT. Amszterdam. A 
NTI. jelenti: Az angol posta vezérigaz­
gatója az akóházban közölte, hogy Ang­
liában korlátozzák a postai forgalmat. 
A csomagokat ezután nem szállítják 
házhoz és tilos az üdvözlőtávírat.

Ha belei el vannak dugulva és gyom­
ra rossz, úgy folyamodjék lehetőleg 
azonnal a. természetes ,,Ferenc József" 
keserű vízhez, mert ez már csekély, alig 
egy pohárnyi mennyiségben is gyorsan, 
biztosan és mindig kellemesen tisztítja 
ki az emésztés útjait s jó étvágyat és 
friss közérzetet teremt Kérdezze meg 
orvosát!

NEM FOGYNAK A NÉMET TEN­
GERALATTJÁRÓK! Genf. (MTI.) A 
NTI. jelenti: A Daily Telegraph szerint 
márciusban több tengeralattjáró tartóz­
kodott. az Atlanti óceánon, mint az az­
előtti hónapokban. Az ellenséges ten­
geralattjárókból eddig nem sikerült töb­
bet elsüiyeszteni. mint amennyit építe­
nek.

SZOVJET TENGERALATTJÁRÓ KA­
LÓZKODÁSA. Oslo. (MTI.) Az Ioterinf 
jelenti: A norvégjai partvidék előtt egy 
szovjet tengeralattjáró ekülyesztett egy 
norvég halászhajót, egyet pedig meg­
rongált. Kilenc ember meghalt, öt meg­
sebesült.

KIBŐVÍTIK A SZENT LÁSZLÓ- 
TÉRI BÓDÉT. Nagyvárad, április 15. 
A városi vasút kérésére kibővítik a 
Szent Láazlő-téri bódét. Ma, a polgár- 
lesterrel élén. bizottság szállt ki a 

helyszínére és kijelölte a kibővítés ha­
tárait. A hódét mindkét irányban meg­
hosszabbítják, benne helyezik el a tele­
fonfülkét cs az újságarusitó kioszkot, a 
váróhelyiség pedig kétszer nagyobb lesz 
az eddiginél, úgyhogy a jegykiosztás is 
a váróhelyiségben fog történni.

KÉRELEM. 1918-ban Nagyváradon 
tisztivizsgát tett bajtársait vagy oktató 
tanárait kéri Rétég János, szíveskedje­
nek igazolni tisztávizsgáját. Címe: Vá- 
radszőllős, Rákóczi n. 3.

MEGGYILKOLTAK a SZÍR ÁLLAM 
VOLT ELNÖKÉT. Antakya (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti: Híre 
jár. hogy Hasem el Atassit, a szíriéi ál­
lam volt elnökét és a nemzeti tömörülés 
elnökét meggyilkolták.

FÖLDRENGÉST JELEZTEK SZER­
DÁN. A MTI. jelenti: Az országos föld­
rengés kutató intézet készülékei ápri­
lis 14-én 10 óra 21 perc 26 mp.-kor
földrengést jeleztek.

AMERIKÁNAK NAGYON SOKBA 
KERÜL A HÁBORÚ. Genf. (MTI.) A 
NTI. jelenti: Mint Newyorkból jelentik, 
az Egyesült Államok gazdasági tanács­
adó hatósága megállapította, hogy Ame­
rikának a háború ebben az esztendőben 
többe fog kerülni, mint a többi hadvi­
selő államnak együttvéve.

ANGOL VÉLEMÉNY SZERINT NINCS 
BAJ A TENGELY ÉLELMEZÉSI 
FRONTJÁN. Amszterdam. (MTI.) A 
NTI. jelenti: A brit gazdasági hadvise­
lési minisztérium jelentése szerint sem­
mi kilátás nincsen arra, hogy a tengely 
az élelmezés arcvonalon összeroppanjon 
vagy pedig, hogy Németországban és a 
megszállott területeken komoly élelmi­
szerhiány keletkezzék-

KORONA Filmszínház

MUZSIKUS LELKEK
Öt etes, , ene.s fraucia vígjáték

Nagy nevető mfl-or

Stan-Pan
Szélhámos ügynök tartóz­

kodik a város területén
Nagyvárad, április 15. Mint értesíti 

lünk, a nagyváradi kereskedőket és 
magánosokat egy 45 évesnek látszó 
öszes hajú ügynök látogatja végig s a 
zsidó kinézésű egyén magát a budapes­
ti „Favorit“ munkavállalat ügynöké­
nek mutatja be. A szélhámos ügynök a 
rendelések alkalmával előlegeket vesz 
fel, amire egyáltalán nem illetékes, 
mert a nevezett cég nem létezik.

A szélhámos rendelőkönyve Buda­
pest XIV. kerület. Rózsa-utca 110. szám 
alatt van jegyezve.

Mielőtt, az ügynök tovább folytatná a 
becsapást, tanácsos megjelenése után a 
legközelebbi rendőrőrszemnek átadni.

Megindult es tábori posta
forgalma

(MTI.) A m- kir. honvéd vezérkor főnökének rendelkezése folytán ft 
polgári postahivatalok április lötöl ismét vesznek fel tábori postacso­
magokat.. A csomagok két kilósak lehetnek. Feladásuk kizárólag a kék- 
szitui bélyeg jegyes tábori postai levelezőlap megfelelő hadi szel vényének 
felhasználásával történhet. Felhívják a közönség figyelmét, hogy kizáró­
lag azoknak küldjenek csomagot, akik azt kérték. A csomagokban rom 
fandó tartalmú élelmiszert nem lehet küldeni.

Kivonatos versenytárgyalás! hirdet­
mény a II. számú népfürdő építési

munkálataira

Már csak két napig !

és társai
a CASINODAN

Az olasz filmgyártás egyik leg­
szebb, legdrámaibb, legmivészibb 

a 1K otása

I/gaimas, romantikus történet
íüvészi rendezés! A legnagyobb 

oiaszszineszek közreműködése 1
Bemutató péntekén az 

POLLO-ban

Csütörtökön utoljára :

Anna-iária

Nagyvárad thj. város polgarmes 
tere 6909—1943. sz. alatt nyilvános 
versenytárgyalást hirdet Nagyvára­
don, a Báthorv-uteában építendő II. 
számú népfürdő építési munkála­
taira.

Az építkezés költségei biztosítva 
vannak.

A munkálatok 1943 év folyamán 
teliesitendők.

Ajánlat csak az összes munkákra 
tehető és beadásának határideje 1943 
május hó 20 an d. e. 11 óra. Nagy­

várad thj. város városrendezési iigv- 
osztályában (Városháza, II. em 10. 
szám).

Részletes ajánlati feltételek és 
egyéb űrlapok március hó 20-tól a 
hivatalos órák alatt Nagyvárad ihj. 
város városrendezési ügyosztályánál 
szerezhetők be ugyanott megtekint­
hetők a tervek is.

Bánatpénz letétele kötelező.
Nasrvvárad. 1943 március hó 18.

Dr Gvaytay e. k., 
h. polgármester.

Mi India ma és mit akar?
Dr Mensching professzor előadása 

a vármegyeházán

A Müncheni Német Akadémia Nagy­
váradi Lektorátusa 1943 április |8 au, 
este 7 órakor a vármegyeház díszterme 
ben előadóestet rendez. Beszélni fog dr. 
G. Mensching egyetemi tanár vetített 
képekkel kísérve az előadást melynek 
témája lesz Mi India ma és mit akar. 
Prof. dr. Mensching 1901-hm született 
Hannoverben és életét a filozófia, indo­
lógia és összehasonlító vallástudománv- 
nak szentelte. Tanulmányait Marburz- 
ban, Göttinaában és Bonnban végezte. 
1927—1935-ben tanár volt Rigában 
1936 óta a bonni egyetemen a ftlozo 
fia tanára. A Buddhizmus az. ő speciá­
lis szaka amelyaő! már számtalan köny­
ve jelent meg. Előadásában Prof. ilr. 
Men'hing India szellemi és lelki cre 
jéröl és mindazon tényezőkről beszé ■. 
melyek a múltban alakítólae hatottak As 
azokról a törekvésekről, melyek 1 mai 
Indiát áthatják. Különös tekintettel van 
az előadás India politikai törekvésére é, 
látni fogjuk, hogy a mai mozgalmak 
szükségszerűen nőttek ki az indiai nép 
sajátos lelki alkatából.

Tilos direkttermő, amerikai 
vagy hybrid fa|tá|u ujj szőlői

telepítem
Figyelmeztetem az érdekelteket, 

hogy az 1938. évi XXXI. t c. 27. 
$-áuak (1) bekezdése szerint direkt­
termő. amerikai, vagy hybrid faj 
iákkal uj szellőt telepíteni, vagy 
meglevő szöllot pótolni felújítani, 
vagy újratelepíteni tilos. Kihágást 
követ el és 600 P.-ig terjedhető 
pénzbüntetéssel büntetendő az, aki

NYÍLTTÁ
felhívás

Egy ügyfelem á ívesei Goldenfeld Er­
zsébet. ..Kristály1' szikvizipar-üzemét 
(Kapiszt.rán János.tér 4.) Felhívom ezen 
cég hitelezőit, hogy követeléseiket 3 na 
pon beilül nálam bejelenteni szivesked 
jenek, mert. későbbi bejelentéseket ügy 
felem figyelembe venni nem fog 

Nagyvárad, 1943 április 15.
Tisztelettel

Dr. HORVÁTH JÓZSEF
ügyvéd,

Kapu cinu«-u. A

a fenti tilalom ellen vél, ezenfelül a 
fenti szakasz (3) bekezdése alapján 
az ítéletben a rendőrbiróság a tör 
vényellenesen telepített, vagy fel­
íratott szöllő kivágását is elrendeli. 

Nagyvárad. 1943 április II.

Dr Varga László s. k.. 
tanácsnok,
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Jeieníkezzenek 
azok a déferdéfyi 
menekülitek, akik 

üzlete vagy míihe.y 
szándékoznák 

átvenni
FYIhivnm ;izi>kat a délerdélyi 1111- 

nr-kőiteket, akik az. iparfeliilvizsgá 
lat folytán megszűnő iiz.ietek és mii 
lielyek tulajdonosai helyét átvenni

SPORT

A N#l( Imllétében is nagy labdarugó 
esemeny színhelye lesz vasárnap délután 

az Erzsébetimet!

A „Bűvös szekrény előadása után 
kerül sor Kodály Zoltán Marosszéki 
húsvét“ cimü táncjátékára, Bartos 
Irénnel a vezető szerepben.

Mindkét előadás pontosan este f> 
órakor kezdődik.

Itthon játszik mind a négy kerület csapat

kívánják és a szükséges hozzáértés­
sel. képesítéssel rendelkeznek hogy 
a Keresk. és Iparkamaránál igényei 
liető kérdőíven ezt a szándékukat je­
lentsék be.

Nagyvárad, 1943 április ti.
l)r Varga László s. k., 

tanácsnok.

Azt hinnénk, hogy a NAC távollété­
ben vasárnap tétlenül kell ülni a 
meccs-látogató' közönségnek s csak. 
ha a kerületi mérkőzések beosztását 
vizsgáljuk, akkor ébredünk rá, hogv 
milyen bőséges labdarugó program 
lesz idehaza is vasáruip délután.

A MÁV IF 12 órakor mérkőzik az 
Endrődi Levente Egyesülettel, az
Férfiruhákai. használtakat 
legiobb áron vertet, eladhat

NMK Törekvés rangadót játszik a 
NAC íl.-vel fél háromkor mig fé.i 
5-kor a MÁV első csapata a GyTK- 
val méri össze erejét.

Igen nagy az érdeklődés a három 
mérkőzéses labdarugó műsor iránt 
és azt hisszük, hogy igen szép számú 
közönséget is fog kicsalni ez az iz­
galmas sportdélután.

OTiilMTlSa
édcs-uétet

Jókarban lévő gyermek-sportkocsi el­
adó. Cim: Luther Márton.utca 17 ez 
ajtó 1.

MOLNAit

Eiityen foglalkozási ágakban 
keresnek munkái és la dlnak 

elhelyezkedést a varad! 
manaaiiélküiiek?

rtasznaltruh I n/let -ben 
Bémer-tőr 1. (udvarban.l 
Hívásra házhoTifirök.

Székesfehérvár kerdv’vó- 
isaínoka lett a kis Szántay

Vasárnap orszácos kerületi versenyre készülnek a vóradi vívók
Debrecen oe

A nagyváradi ni. kir. allami Mun­
kaközvetítő Hivatal (Szilágyi Dezső­
it ca 28. sz. Telefon 23-76) jelentése 
az 1943 évi április hó 14-én kelt ki­
mutatása szerint az címűit héten el­
helyezett 118 egyént.

Jelenleg foglalkozást kaphatnak:
•' lakatos 1 szabó, I kocsifényező, 
9 asztalos, 2 cukrász, 4 kovács, 1 
borbély, 1 cipész, 1 gépész. 1 műsze­
rész, 1 kádár 1 kötszüvó. 1 tetőfedő, 
2 gyárimunkás, 3 mindenes-szolga. 1 
kocsis, 1 napszámos, 4 gyári tnunkás- 
n/b 2 mindeneslány, 3 bejáró-taka­
rítónő 1 szállodai segédmunkásnő. 
Összesen 49 egyén.

Foglalkozást keresnek:
4_ ipari, szakmunkás, 47 gyári be­

tanított és egyéb segédmunkás, 2 üz­
leti alkalmazott. 1 tisztviselőnő, 3
mindenes-szolga, 14 mindenesleány.
7 bejáró-takarítónő, 1 mindenes-sza­
kácsnő- összesen: 117 egyén.

Betöltendő tanonchelyek: 
f X üvegcsiszoló 1 kovács, 1 tefő-
iedő, 1 asztalos. Összesen: 5 egyén.

Nagyvárad Saját tud.: A napok­
ban került lebonyolításra a Székes- 
fehérvár bajnokságáért rendezett 
országos kardvivó verseny, amelyen 

számos kitűnő vívója in­
dult. A rendkívül népes és szinvcria- 
as versenyt fölényes biztonsággal 

Szántay' János 11., a Nagyváradi 
Sport Egylet néhány cv előtti ki 
tiinő vívója, Szántay János I. fia 
nyerte s ezzel Székesfehérvár város 
aajnoka lett.

Nagyváradi vivó-körökben a ,kiV* 
Szántay győzelmének hirét termé­
szetesen nagy lelkesedéssel fogadták 
annál is inkább, mert az NSE félisr- 
meddig még mindig saját vívójának 
tekinti, hiszen egyes versenyekre 
„kölcsön is kapja“ attól a

egyesülettől, amelynek 
Iában képviseli.

színeit áíta-

Spárga.pövek elsőrendű minőségben 
kaphatók Horváth Árpád szőlőjében 
Ratz Miliály-u. 1. (Petőti-utca végén.)

’ 613
Csődtömeg eladás. Klein Margit „Asz 

tona“ Bazár ceődtömegéshez tartozó" 
leltári ingóságokat (kölni, púder, stb.) 
bazáráruk) 281 tételben felvéve, ’ U35 
pengőre becsülve, 1943. évi április há 
~~"é.n délután 5 órakor, vagyonbukott 
Kiéin Margit Kossuth Lajoe-utca 5. 
&Zám alatti bazárhelyisógében rnotrt-íir. 
tandó árverésen a legtöbbet ígérőnek el 
fogom adni. Dr Magyarádj Borosé 1st- 
van csődtömeggondnok.

Debrecenben vasárnap kerül sor 
az országos kerület kard és tőrver­
seny megrendezésére. A versenyen 
első-, másod- és harmadosztályú vi­
vők is indulhatnak s előreláthatólag 
— a debreceni vivőkön kiviil 
Nagyvárad. Szatmár és Szolnok leg. 
jobb kardforgatói vesznek majd 
részt.

Nagyváradról értesülésünk sze­
rint a tőrversenyre Pallos-né és Szán- 
tay Ilonka az NSE két kitűnő hölgy- 
vivónője neveznek be, a kardverse­
nyen pedig Barabás Ferenc indul, 
aki minden hizounnyal egyedül is 
méltó eredményt biztosit majd a

I! Hirdetéseket
teieüonon nem vesz fel 

a Kiadóhivatal

. Aiiés* ttpec
KIFUTÓ-FIUT lelvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u. 5.
Napszámosnöket, 17—18 éves Újakat, 

kocsisokat és béreseket felvételre keres 
a Dreher-Haggenmacher Nagyváradi 
Sörgyár. Jelentkezés a váradezöllősi te­
lepen 10—12 óra között 594

fővárosi Nagyváradi Sport Egvlet-nek.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

színház
Fiatal munkást azonnali belépésre 

keresünk. Jelentkezés a Magyar Lapok 
hírlapterjesztő osztályán. 591

Mentőgépkocsivezetőt és megtőápoiát 
keres mentőállomás. 598

HADI i
I

^ sz nnózt iroda köz eményei:

„DÉEYMÉ" n&tgy©perelt

Azonnali belépésre keresünk könyve­
lési gyakorlattal rendelkező férfi, vagy 
női tisztviselőt. Sajátkezüleg irt aján. 
latokat kérjük ,,Jó munkaerő“ jeligére 
a kiadóba. ßu
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Budapest I.
5.00

6.40
7.00

10.15
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.00
15.30 
17.15
17.30 
18.00 
18.20 
111.00

Ezen az otthon. — a Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgáiaiu.
Ébresztő. Torna.
Hiiek. Közié menyek Heggel! zene 
Zenekari müvek.
Porteleky Margit éneke .
Pályi Márton dr előads-a. 
Folyamerők szalonzenekara 
Honvédeink üzennek - A Vörös­
kereszt bajtársi vádioszoigálata 
Pert-is Jenő cigányzenekara. 
Szórakoztató zene.
Ifjúsági rádió.
Sik Sándor verseiből ad el 
Kétzongorás jazz számok 
Német hallgatóinknak.
Magyar népmuzsika.
Közteti-tés a kérsekeméM Katona 
József színházból.
Rádiózenkar.
Filmdalok.

Ven diófa niunkáselőadásban megy 
ma este.

Déryné. Pénteken premier bérlel- 
hon. szombaton . A“ bériéiben és va- 

■rnap este mutatja he a színház az 
utóbbi éveli legszebb muzsikáju ro­
mantikus témájú nagy operettjét 
Bekeny László cs Fischer Károly mu­
latságos. látványos újdonságát Márffv 

eraval Göndör Klárival Kemény
n'?Ve T SmHó Ernő- Ben kő Béla. 
Bakav Lajos. Daniss Győzővel és Ta- 
nayval a főszerepekben. Ebben a 
darabban mindet megkap a néző: 
fülbemászó, gyönyörű muzsikát., hu­
mort. romantikái

Nők harca szombaton délután.

filléres ^ helyárral. Zenés vígjáték 
Hotty Évával. Kemény Gizivel. Szabó 
Ernővel Bakavval és Halassyval a 
vezető szerepekben.

Glória főhadnagy megy vasárnap 
délután .Tűrik Julcsival a címszerep­
ben, olcsó helyárral.

Leány vásár s hétfői Népművelési 
előadás.

NÉPMŰVELÉSI SZÍNHÁZI ELŐ­
ADÁS lesz április hó 19-én, hétfőn este. 
Műsorra kerül Jacobi Viktor Leányvá­
sár című szép zenéjü és hangulatos ope­
rettje. Kedvezményes jegyek elővételben 
naponta d. e. 10—1 óráig Tanay K. 
Emil színházi főtitkárnál (Színház, szi- 
nészbejárat I. emelet 5. ajtó) válthatók.

Magános irodistanő szerény igények­
kel felvétetik. Ajánlatokat „Magános“ 
jeligére Rudolf Mosse hirdetőirodába, 
Bazárépület. 609

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, min­
dennemű férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal irtja Varga. Dankó Pista-útca C. 
Telefon 27—56. 513

UJ cserépkályhák készítését, cserép­
kályhák átr-akásat, szabadalmazott fü- 
tőszerkezet-tel, készíti Bessenyei István 
kályhás, Huszár-utca 23. Telefon 3í-08.

599

Budapest II.
G yovsirótánfoly a m.
Du:hen Klára hegedül 
M i fray László dr előadása.
Az Élelmezési Munkások dalár- 
dája.
Szalay László elbeszélése.

Vaszt Viktor ménvei a SzisDceti Színházban

Kölcsön könnyű visszafizetési feltéte­
lek mellett Hitelszövetkezetinél, Behlen 
István-u. 6, kapható. RIO

ünneppé avatja a „Bohémélet“ 
20-iki előadását az a tény hogy a ko- 
lozsvári Opera nagyszerű karmester- 
tgazgatója Vaszy Viktor fogja azt ve­
zényelni.

Kívüle a szinlapon látjuk nemcsak 
kedves ismerőseinket de a kolozsvári 
Ónéra egész élgárdáját. Hidy Frauds 
kával az élen.

A kolozsvári Opera április 21-én a 
„Bűvös szekrény' cimü vigoperát fog­
ja bemutatni. a szerző Farkas Ferenc 
vezényletével Eseménnyé avatja a 
bemutatót a szerző vezénylete, Ná- 
dasdy Kálmánnak a m. kir. Operaház 
főrendezőjének a rendezése és jfj 
Oláh Gusztávnak az Európaszerte hi­
res scenikusnak a színpadképei.

K1AUUTULAJDONO».
33BNT LÁSZLÓ NYOMDA H.-T.

Ti- éi feM6,»eerkee7t6

Är. Faál Írnád
telelő» kled*:

Dr Scheffler Ferenc
• Szent Lás /1 • - -»mH* 1'T

Készült a Szent Lászld-oyomda t. L 
körlorgogepen Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső- atca 5. szám
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